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Hurricane Andrew 
Quick Facts

• Category 5 hurricane  made landfall in 
southern Miami-Dade County on August 
24, 1992 

• Wind speeds reached 165 miles per hour

• 15 direct deaths and 28 indirect deaths

• 250,000 homeless individuals in Miami-
Dade County

• Over 49,000 homes destroyed 

• 108,000 homes damaged

• $26 billion in damages

Source: National Weather Service, Andrew 30th Anniversary 
Commemoration.



Annual Hurricane 
Preparedness and 

Mitigation Poll
• Beginning in 2006, this 

telephone survey has been 
conducted among residents of 
the 61 coastal counties in 
Florida.

• Topics include:
• Awareness and 

Experience
• The Insurance Market, 

• Risk Reduction, 
• Evacuations
• Government Measures 

for the Mitigation of Loss



2023 Survey 
Demographics



The Hurricane Effect & Culture of Preparedness
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Hurricane 
Preparedness
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Not sure

Other

You won't make any special
preparations to your home

When a hurricane warning is
issued [hurricane conditions

are expected within 36 hours]

When a hurricane watch is
issued [hurricane conditions
are possible within 48 hours]

Your home is already prepared
and could be secured within a

few hours

When would you begin to prepare your 
home for a hurricane?

2019 2023

On a scale of 1 to 5 for 
household hurricane 
preparedness, the 
median score was 4 out 
of 5 in 2019 and 2023.



Confidence in Mitigation Efforts
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be to mitigate loss?
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risks?

Reasonable to Very High Confidence that...
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Hurricane Damage and Homeowners Insurance

31.2% of respondents living in a home 
damaged by a hurricane experienced 
damages of $50,000 or more. 

Over 1 in 5 homeowners would consider 
dropping their insurance if their 
mortgages were paid off (24.2%).

50.8% reported that their home 
insurance rates increased significantly 
(over 10%) from the previous year.



New Questions

58% believe the federal 
government should reimburse 
costs from hurricane damages.

19.3%

23.9%

40.1%

58.0%

Government should not be
involved in recovery efforts

Local government

State government

Federal government

If a major hurricane impacts your area, which of 
these levels of government should help to reimburse 

your costs?
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Decrease coverage

Increase amount of deductible

Other

Change insurance provider

Nothing, continued paying higher
rate

As a result of this increase, what actions did you take?

Most stated they continued to pay 
the higher rate.



Government

Close to half stated that the 
government should fund actions to 
combat sea level rise by increasing 
either property taxes, income taxes, 
or both (45.3%). 10.9%

17.9%

18.8%

22.5%

29.9%

Increase income taxes

Increase property taxes

Increase both income and property taxes

No action should be taken

Other

If you believe government should take action; how should 
government fund [raise money to pay for] those 

initiatives?
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There is no sea level rise.

Don't Know/No Response

The government is not responsible.

Other

Utilize land purchase/buyout programs.

Utilize private land for public goods [i.e. natural buffers…

Create a national fund to help homeowners and local…

Develop a climate adaptation plan.

Establish a legislative authority to better regulate…

Implement stricter elevation plans for homes in…

Government should consult scientists and implement…

What should the government be doing to combat sea level rise?

Most respondents indicated that the 
government should consult 
scientists to implement their 
recommendations (53.1%).



Influence of Home Characteristics
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Takeaways
• Are Floridians better prepared in the event of a     

    hurricane now than before the  COVID-19 pandemic?

• It depends!

2019 2022 2023

Never experienced hurricane or tropical 
storm 12% 17% 12%

Information Access 93% 91% 93%

Plan of Action 85% 78% 83%

Perception of Vulnerability 53% 49% 50%

Evacuate if Ordered 33% 30% 34%

Probably never evacuate 16% 22% 20%

Home already prepared or would begin 
to prepare within hurricane watch 64% 61% 68%

Median ratings of preparedness 4 4 4

Dropped or no insurance 4.5% 16.0% 12.3%



Thank you! 

• FIU at I-75

• 1930 SW 145th Ave, #339

• Miramar, FL 33027

• Office: 954-438-8655

• Email: VLerma@fiu.edu

• Metropolitan.fiu.edu

mailto:VLerma@fiu.edu
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